COMUNICAZIONE INTERNA 

La Direzione Marketing di Tecnopolis informa

Venerdì 10 luglio, nella Sala Consiliare del Comune di Bari, avrà luogo il Convegno Nazionale: 

Il Sistema di Interscambio Catasto Comuni nella prospettiva del decentramento.

 L'esperienza dei comuni associati dell'area barese

Il convegno è promosso dai comuni di Bari, Adelfia, Capurso, Casamassima, Triggiano, Turi e Valenzano che circa un anno fa, sottoscrivendo una convenzione con il Ministero delle Finanze e con l'Autorità per l'Informatica nella Pubblica Amministrazione (AIPA), si sono impegnati in un progetto pilota anticipando così alcuni temi del piano per il decentramento delle funzioni del Catasto, messo a punto dal Ministro della Funzione Pubblica Bassanini (Decreto Legge 112/98).

Il PROGETTO CATASTO COMUNI, il primo in Italia ad avviarsi in questa direzione, è stato ideato e realizzato da Tecnopolis .

Il Progetto si colloca nell’ambito delle attività di promozione, sostegno e accompagnamento allo sviluppo economico locale che Tecnopolis promuove verso il territorio con particolare riguardo al sistema della Pubblica Amministrazione. 

Nell’ambito del Progetto, a Tecnopolis è stato accreditato dai soggetti  firmatari della convenzione il ruolo di referente tecnico e Centro di Gestione.  

La sperimentazione in atto ha già portato ad alcuni primi significativi risultati che saranno oggetto di dimostrazione e discussione in occasione del convegno. 

Interverranno al dibattito, moderato da Vincenzo Rutigliano del quotidiano Il Sole 24 Ore, tutti i soggetti coinvolti nel processo: il Dipartimento del Territorio, l'Autorità per l’Informatica nella Pubblica Amministrazione (A.I.P.A.), il Catasto di Bari, e Tecnopolis.

Alcune informazioni sul progetto

Il progetto si colloca nel contesto normativo che negli ultimi anni sta delineando e promuovendo un profondo rinnovamento del modo di operare del sistema pubblico e che vede, in particolare, le Amministrazioni Comunali sempre più impegnate nella messa a punto di sistemi di controllo e gestione del territorio comunale.

Obiettivi di massima del processo di rinnovamento in atto sono:

· la conoscenza, congruente e completa, del patrimonio immobiliare

· completezza, utilizzabilità e aggiornamento reale degli archivi catastali e delle conservatorie 

· il collegamento degli archivi catastali e delle conservatorie con altri archivi, quali quello della toponomastica, dei servizi erogati sull'immobile (acqua, energia elettrica, telefono, etc.), delle altre imposte comunali già attivate (rifiuti solidi, occupazione spazio pubblico, ecc.) 

La costituzione di una tale conoscenza del territorio richiede collaborazioni sinergiche tra varie amministrazioni.

Il PROGETTO CATASTO COMUNI sta sperimentando un Sistema di Interscambio per il collegamento telematico tra il Catasto ed i Comuni,  ai fini di una migliore gestione e di un più proficuo utilizzo delle banche dati catastali da parte delle amministrazioni comunali, dei liberi professionisti  e dei cittadini.

La banca dati, aggiornata ed allineata,  rappresenta di fatto uno strumento conoscitivo unico ed essenziale ai fini di una politica fiscale basata su principi di equita', ai fini della pianificazione degli interventi sul territorio e per  il miglioramento della qualità dei servizi resi dalle amministrazioni pubbliche.

Realizzatori del progetto sono Tecnopolis e Catasto di Bari.

Tecnopolis curerà la parte relativa alle attività che ricadono sui comuni (ufficio tecnico, tributi, ecc.), l’informatizzazione e l’infrastruttura di rete; il Catasto di Bari si occuperà del recupero e messa a disposizione delle informazioni nel sistema. 
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