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                                                                                       Spett.le REGIONE PUGLIA
                                                                                              Assessorato Sviluppo Economico

                                                                                 Innovazione Tecnologica

c.a. del Responsabile della Misura 6.2

Oggetto: POR Puglia 2000-2006 – Misura 6.2 Azione C – Bando iniziative a sostegno delle Autonomie locali. Progetto “SALENTO GOVERNMENT” - Richiesta Proroga.

Egregio,
con la presente siamo a richiedere la concessione di una proroga, per lo svolgimento delle attività del Progetto su richiamato, al 30 giugno 2008.
La richiesta nasce sicuramente dall’esigenza di ultimare il programma d’investimento nel migliore dei modi, nonché di uniformarne la durata a una serie concomitante di attività progettuali, a valere su altri progetti, che consentono di amplificare gli effetti del Progetto invocato.
In particolare, le attività della linea 1 sono ad un discreto stato di avanzamento, in linea con i tempi previsti dal progetto, mentre le attività delle linee 2 e 3 sono in ritardo anche per il sincronismo con altri progetti della Misura 6.2 del Por Puglia che coinvolgono gli stessi comuni di Sal.Go. e a valere sul PIT9, che si relazionano fortemente con il progetto.

In effetti, l’avvio e il successivo rallentamento del progetto InnovaPa del Pit 9 condiziona inevitabilmente anche lo svolgimento delle attività di Sal.Go.
InnovaPA prevede infatti la realizzazione delle Intranet Comunali in 68 Comuni dell’area (comprendenti i 15 Comuni partecipanti a Salgo). E’ pertanto strettamente correlato alle operazioni della linea 2: prova ne è il fatto che si sovrappone con l’Operazione 2.2 di Sal.Go.:“Progettazione e realizzazione di intranet o consolidamento e sviluppo di quelle esistenti”che va pertanto ridestinata.
Per tale motivo la progettazione esecutiva allegata, prevede una rimodulazione dell’Operazione 2.2 e dell’intero progetto Sal.Go..
Anche la realizzazione del Centro Servizi Territoriale della Società Consortile “Area Sistema di Casarano e comuni associati” è strettamente legata all’andamento del progetto. Il CST coinvolge infatti 14 dei 15 comuni di Salgo, prevede l’attivazione di servizi che ben si integrano con quest’ultimo ed ha messo la propria organizzazione ed infrastruttura a completa disposizione del progetto.

Confidando in un positivo e celere accoglimento della presente, porgiamo distinti saluti.

Palazzo di Città Piazza S. Domenico, 1 – cap 73042 – tel. 0833 514111 – fax 0833 512103

_1220967107.bin

