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1.
Obiettivo

Questo documento illustra i contenuti e gli standard di formato con cui devono essere redatti i rapporti tecnici del progetto. Essendo esso stesso conforme a tali standard può essere assunto come modello di documento. 

I rapporti tecnici vanno redatti riportando il logo della Regione Puglia e della Comunità Europea, mentre la documentazione tecnica allegata inerente i risultati di progetto non comporta tale vincolo. Su ciascun foglio trasmesso deve essere apposto il timbro del contraente e le firme del legale rappresentante e del responsabile del progetto. 

Ciascun rapporto tecnico è composto da due sezioni: una prima sezione sintetica articolata in tre  paragrafi e uno o più allegati tecnici che riportano il dettaglio sui risultati raggiunti.

In questo paragrafo 1. deve essere sinteticamente definito l’obiettivo raggiunto dall’attività (W.P.) in forma idonea a consentire il riscontro con quanto indicato nel Progetto esecutivo. Devono essere evidenziati e motivati gli eventuali scostamenti verificatisi in itinere.

2.
Attività svolta

Devono essere descritte l’attività (wp) e le sottoattività (task) sviluppate, in analogia con quanto previsto dal corrispondente Progetto Esecutivo e Piano Dettagliato di Attuazione ed in forma idonea a consentirne un facile riscontro. Pertanto, l’articolazione di questo paragrafo ricalcherà, in separati punti, l’articolazione prevista nel Piano Dettagliato di Attuazione.

Devono essere evidenziate e descritte eventuali difficoltà impreviste insorte, identificandone le cause e giustificando gli adeguamenti posti in atto o i ritardi accumulati.

3.
Risultati

Per ciascuno dei risultati previsti nel Progetto Esecutivo e nel relativo Piano Dettagliato di Attuazione relativi all’attività deve essere espressamente indicato il giudizio del contraente sulla rispondenza delle caratteristiche dei risultati raggiunti rispetto a quanto definito contrattualmente, evidenziando le eventuali differenze e le conseguenze positive o negative di tali scostamenti.

Deve essere fornito, inoltre:


l’elenco del materiale e della documentazione che viene messa a disposizione della Regione Puglia, specificando luogo e modalità per la custodia,


l’elenco della documentazione tecnica di supporto fornita in allegato al rapporto tecnico.

DOCUMENTAZIONE ALLEGATA:

A)


B)

C)

STRUMENTAZIONE E DOCUMENTAZIONE NON ALLEGATA:

A)

B)

C)
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