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Premessa
Il documento fornisce una sintesi del documento “Progetto del Portale” rilasciato nell’ambito del Progetto Portale Telematico Interregionale di Promozione Turistica.
In particolare descrive le tipologie di unità informative da elaborare per il portale e fornisce alcune indicazioni per la redazione e l’immissione dei contenuti editoriali.
Successivamente, saranno distribuiti alle Redazioni Periferiche i template editoriali relativi ad ogni tipologia di contenuto: il team di progettazione ha infatti ritenuto opportuno diversificare i template per valorizzare opportunamente le particolarità degli oggetti diversi.
I template definiscono:

· Gli elementi che devono comporre la scheda

· Le dimensioni massime dei testi. Tali dimensioni sono di carattere indicativo e sono finalizzate a contenere la lunghezza entro limiti coerenti con la comunicazione Web

· La descrizione della tipologia di informazione da inserire in ciascuno dei campi indicati

· Le dimensioni delle immagini

Terminologia 

Di seguito si propongono i significati dei termini maggiormente utilizzati, al fine di agevolare la lettura del documento: 

· Attrattore

specifico asset del territorio, cioè una singola eccellenza (di tipo paesaggistico, storico, culturale, artistico.ecc.), di interesse turistico, presente sul territorio. Esempi di attrattori sono: il Castello Svevo di Bari, il Parco Nazionale del Gargano, ecc. 

· Risorsa Turistico Territoriale (RTT)

aggregazione di attrattori che hanno caratteristiche simili. Esempi di risorse turistico territoriali sono: “castelli”, “parchi nazionali”

· Tema

aggregazione di risorse turistico-territoriali secondo un interesse turistico specifico. Esempi di tema sono: “castelli e torri”, “aree protette e parchi”
· Tematismo

aggregazione di temi all’interno di un ambito turistico più ampio. Esempi di tematismi sono: “Arte e Architettura”,  “Il nostro mare”, 

· Idee di viaggio
proposte di viaggio di tipo stagionale, definite secondo un criterio temporale variabile (week-end, settimana, ecc.), raggruppate mensilmente. Le proposte di viaggio aggregano risorse turistiche, attività da svolgere ed una selezione di produzioni tipiche correlate ad uno specifico ambito territoriale, di tipo provinciale o inter-provinciale.  
Tipologie di contenuti e indicazioni editoriali
Di seguito si riportano le diverse tipologie di contenuto del Portale e le indicazioni per la redazione dei contenuti. 
· Contenuti specialistici su tematismi

Schede di dettaglio relative alla descrizione degli attrattori turistici della Regione, caratterizzate da un linguaggio settoriale, coerente con le finalità di promozione turistica del portale e con una media di 500 parole.
Ciascuna scheda prevede un abstract, le informazioni anagrafiche utili alla georeferenziazione, le informazioni sui servizi erogati/presenti, una descrizione di dettaglio e – contestualmente alla tipologia di attrattore da promuovere – micro-moduli informativi specifici (es. curiosità, cenni storici, da non perdere, ecc.). 

I tematismi e le principali “risorse” attualmente promosse on line sono i seguenti:

· arte e architettura:

· Castelli
· Torri
· Biblioteche 
· Gallerie d’arte
· Musei
· Luoghi sacri

· storia e cultura:

· Aree archeologiche
· Rievocazioni storiche
· Feste patronali
· Riti religiosi
· Mercatini

· luoghi dello spirito:

· Luoghi sacri

· natura e paesaggio:

· Aree protette e parchi
· Gravine; grotte
· Case a corte
· Masserie

· Enogastronomia:

· Prodotti tipici
· Strade del vino/olio

· Artigianato:

· Prodotti artigianali

· il nostro mare:

· Località turistiche
· Parchi e riserve marine
· Isole e grotte
· Porti e approdi turistici

· sport e benessere:

· cicloturismo
· golf
· trekking
· sport nautici
· vela
· località termali
· centri benessere
· centri sportivi

· eventi
· Mostre
· Festival e rassegne
· Fiere

· convegni e congressi
· società
· centri e congressi
· sedi storiche 

· Comuni
Schede di dettaglio con una media di 400-500 parole per i comuni più significativi e 200 parole per i comuni “minori”. La scheda di ciascun comune è strutturata in funzione dei seguenti “blocchi informativi”: a) cenni storici; b) siti e attrattori “da non perdere”; c) elenco dei siti di maggior interesse da proporre al turista; d) informazioni generali su numero degli abitanti, Santo Patrono, prefisso telefonico e sito web istituzionale del comune.
· Contenuti guida pratica
Schede con informazioni anagrafiche sui servizi turistici “complementari”, come di seguito indicate:

· tempo libero: schede anagrafiche su cinema, teatri, locali notturni;
· altri servizi: schede anagrafiche su associazioni (ambientaliste, ciclistiche, ecc.), aziende (es. del comparto agroalimentare per la commercializzazione di prodotti tipici), consorzi, stabilimenti balneari, centri termali, ecc.;
· informazioni generali: schede anagrafiche su banche, farmacie, agenzie di viaggio, tour operators, consolati e pro loco;
· come muoversi: schede anagrafiche su aree di sosta per camper, autobus locali, autobus regionali, autonoleggi, treni regionali, taxi e mezzi marittimi. 

· Contenuti su itinerari e idee di viaggio
Schede informative con approfondimenti su itinerari da proporre al turista. Gli itinerari devono essere strutturati in tappe e in funzione del target di riferimento e della tipologia (naturalistico, culturale, ecc.). Ciascun itinerario rappresenta un’unità informativa che varia tra le 300 e le 500 parole circa. Le idee di viaggio, invece, aggregano risorse turistiche, attività da svolgere ed una selezione di produzioni tipiche correlate ad uno specifico ambito territoriale, di tipo provinciale o inter-provinciale; devono inoltre essere contestualizzate in funzione di un periodo dell’anno. Entrambe le tipologie devono rinviare ai contenuti di dettaglio del sito (attrattori, comuni, ecc.).
· News
Unità informative brevi di 50-75 parole – da aggiornare settimanalmente – su temi di interesse immediato per il turista.

Modalità di immissione dei contenuti editoriali

Il caricamento e l’aggiornamento dei contenuti editoriali all’interno della base informativa del Portale avviene attraverso il modulo di Content Management System (CMS) del Portale, da postazione remota in seguito a processo di autenticazione con login e password. La soluzione architetturale non richiede infatti l’installazione di software (se non il tradizionale browser) sui client che accedono ai servizi del Portale.
L’accesso personalizzato attraverso login e password conduce ogni soggetto alla propria area di riferimento, differenziata nelle funzioni e nelle possibilità in base al proprio ruolo e alle diverse autorizzazioni che l’amministratore gli ha concesso.
L’utilizzo del CMS è abbastanza semplice e intuitivo: le schermate riproducono i campi dei template per l’inserimento di immagini  e testi. In questo modo, il contenuto può essere inserito anche da un operatore senza alcuna conoscenza a livello di HTML e senza l’ausilio di ulteriori software.
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