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Città di Lecce

Direzione Sistemi Informativi


	Lecce, 21/11/2008
Prot. Gen. n° 143373

	



Regione Puglia –Assessorato 



sviluppo economico –  innovazione 


tecnologica settore artigianato, 



p.m.i. e internazionalizzazione



Responsabile di misura 6.2



Dr. Francesco De Grandi

Coordinatore del Settore

Avv. Davide F. Pellegrino

Assistenza Tecnica Progetti


Dr. Nicola Sciacovelli


	
	


Oggetto:
Progetto PIS 11 “La Terra del Barocco – Ricchezze e promesse di una perla del Sud Italia”. P.O.R. Puglia 2000 - 2006 – Misura 6.2 Azione c)
- Riutilizzo Economie di Gara
Egregi,

in riscontro a Vostra Nota Prot. 38/A/4554 del 30/06/2008, ove comunicavate la possibilità di riutilizzo delle economie di gara – pari ad euro 48.700 - subordinatamente alla predisposizione di idoneo progetto esecutivo da redigersi secondo lo schema già adottato per il progetto di che trattasi, allegata alla presente trasmettiamo Offerta Tecnico Economica di Variante finalizzata al miglioramento ed ottimizzazione dei risultati del progetto medesimo, controvalore pari ad euro 40.000 comprensivi di Iva, e già oggetto di nostro affidamento come da Determinazione Dirigenziale N. 63 del 06.11.2008 che parimenti si allega.

Gli obiettivi e le finalità progettuali, rappresentate dalla promozione e valorizzazione del patrimonio turistico culturale dell’intero territorio di riferimento, hanno compreso e sottinteso anche attività di tipo redazionale, non solo in termini di produzione e pubblicazione contenuti sui diversi media previsti a progetto, ed in primis sul Portale Turistico Regionale, ma anche in termini di realizzazione di un modello organizzativo che consentisse - anche successivamente alla chiusura del progetto di che trattasi - il mantenimento, l’implementazione e l’aggiornamento dei diversi contenuti prodotti.
Ai fini di un ottimale conseguimento delle finalità sopra esposte, sia in termini di visibilità ed attrattività del territorio, sia in termini di univoca valorizzazione e promozione della identità e vocazione dello stesso, si è reso necessario garantire che tale modello organizzativo redazionale anche si raccordasse (e dunque consentisse) una piena integrazione ed ottimizzazione dei contenuti e dei processi redazionali nel frattempo resisi disponibili stante il completamento di altro progetto posto in essere dal Comune di Lecce, ossia il progetto Iter-Net, ammesso a finanziamento a valere sul POR Puglia 2000-2006, Misura 6.2 Azione c), avente ad oggetto la realizzazione di un Portale di marketing turistico territoriale denominato www.tosalento.it.
Stante quanto sopra, e con le finalità ivi esposte, si è reso dunque necessario affidare all’RTI KPMG  ADVISORY  S.p.A. (mandataria),  CAP  S.p.A., EUROPROJECT  CONSULTING  S.r.l., IDEALNET   S.r.l  - aggiudicatario dell’appalto per la “Realizzazione e Conduzione Operativa del Progetto La Terra del Barocco, Ricchezze e Promesse di una Perla del Sud d’Italia” (giusta Determinazione Dirigenziale Comune di Lecce N. 08 del 30.04.2008) - l’esecuzione dei servizi come da offerta tecnico economica di cui in premessa, valore pari ad euro 40.000 comprensivi di IVA, e dunque corrispondente al 82,14 % circa dell’economia di gara conseguita, nonché al 1,42 % dell’importo del Contratto originario.

Fiducioso di un Vostro positivo riscontro, e dunque confidente in ordine alla possibilità da Voi a concederci circa l’utilizzo delle economie di gara conseguite sino alla concorrenza dei predetti euro 40.000, colgo l’occasione per porgere Distinti Saluti.

Il Dirigente del Settore Sistemi Informativi

Responsabile Unico del procedimento

(Prof. Antonio Esposito)
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