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MISURA 6.2 Azione C)

INIZIATIVE A SOSTEGNO DEL SISTEMA DELLE IMPRESE E DELLE PROFESSIONI
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11 Ottobre 2004

SEMINARIO DI PRESENTAZIONE 

Sala Convegni Tecnopolis

St. prov per Casamassima, km 3

70010 VALENZANO (Ba)

INVITO

La nuova economia basata sulla Società della Conoscenza presuppone un contesto sociale, istituzionale ed economico partecipe e creativo.

Il POR Puglia 2000-2006, recependo le indicazioni dell’iniziativa Comunitaria e-Europe e del Piano d’Azione Nazionale per la Società dell’Informazione, sfrutta le opportunità offerte da Internet e dall’economia digitale per rendere la Comunità Regionale più competitiva e dinamica nel mondo.

In questo contesto, la Misura 6.2 - Azione C) mira a sostenere, tra l’altro, la creazione di “reti stabili” nel sistema delle imprese e delle professioni. Scopo dell’Azione è avviare una business net-community in grado di incidere positivamente sui livelli d’innovazione e di competitività dei sistemi produttivi locali e dell’intero sistema socioeconomico regionale.

Al Bando “Iniziative a sostegno del sistema delle imprese e delle professioni”, pubblicato sul BURP n.142 del 7/11/02, hanno aderito numerosi soggetti tra Associazioni di Categoria, Consorzi di imprese, Ordini e Collegi professionali. I progetti presentati sono di elevata qualità e innovatività e hanno l’obiettivo di costituire una vera e propria “Infrastruttura della Società di Mezzo“, tesa a favorire la condivisione di obiettivi comuni e il coinvolgendo dei “saperi” territoriali.

I progetti ammessi a finanziamento regionale prevedono la realizzazione di infrastrutture di rete e servizi infotelematici avanzati, disponibili agli associati, e per i dati di pubblica utilità, ai cittadini.

Espletate le preliminari fasi istruttorie da parte della Regione Puglia, si avvia ora la operativà per la realizzazione degli interventi e, pertanto, si rende necessario un momento di confronto mirato a stabilire strategie comuni, possibili sinergie e modalità per il miglior raggiungimento degli obiettivi.

Il Seminario intende, quindi, approfondire gli aspetti tecnici e procedurali della Misura 6.2 Azione C), nel quadro degli orientamenti e indirizzi programmatici della Regione Puglia per la Società dell’Informazione.

La attendiamo, gradito ospite.

PROGRAMMA

10.00
Registrazione

10.30
Saluto ai partecipanti 

Antonio De Giorgio – Presidente Tecnopolis Csata
Pietro Lospinuso – Assessore ICA Regione Puglia
10.45
Apertura lavori

Gioacchino Maselli – Regione Puglia - Area per il Coordinamento delle Politiche Comunitarie

La Società dell’Informazione: Accordo di Programma Quadro

Riccardo Sanna –  Regione Puglia - Responsabile RUPAR Sistemi Informativi 

11.15
Coffee Break

11.45
Linee Guida  e aspetti tecnici e procedurali per l’attuazione degli interventi
Mario Di Giuseppe – Regione Puglia - Responsabile Misura 6.2
Nicola Sciacovelli – Tecnopolis Csata

12.15
Forum di discussione


Moderatore: Francesco Surico - Tecnopolis Csata
13.30
Conclusione dei lavori

