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OBIETTIVI E FINALITA’ DELLA PROPOSTA

Obiettivo centrale della presente proposta progettuale è la creazione ed attivazione di un “Sistema Informativo” all’interno dell’Associazione Interprovinciale Olivicoltori Puglia. 

Si vuole così incentivare la crescita di spirito collaborativo all’interno ed all’esterno dell’Associazione, tenendo presente le ricadute di tipo economico, occupazionale e informativo ottenibili. Le attività e gli aspetti tecnologici individuati (hardware e software) avalleranno questi obiettivi, dando vita a sicuri nuovi processi di sviluppo produttivo e commerciale.

Ulteriori obiettivi sono:      

· Abbandono di una abitudine dei nostri associati alla dipendenza che genera rigidità ed ostilità all’innovazione ed al cambiamento e che deve poter contare sulla disponibilità in loco delle risorse, sia umane sia strumentali.

· Rafforzamento dei comportamenti cooperativi diminuendo la fragilità del tessuto economico locale di fronte alle dinamiche esogene non controllabili. 

· Creazione di una piattaforma telematica all’interno della sede; 

· Attivazione di una valida attività di Marketing territoriale;

· Realizzazione di un rapporto di collaborazione duraturo con la Camera di Commercio di Foggia finalizzato allo scambio di informazioni sullo sviluppo del territorio;

· Ridefinire interamente i processi aziendali, utilizzando la Rete per integrare su di un unico supporto i flussi di lavoro dell’Associazione, con l’obiettivo di aumentare i vantaggi (efficienza, riduzione dei costi);

· Agire sulla qualità del servizio al cliente, migliorando la cura e l’assistenza pre e post vendita;

· Maggiore competitività delle aziende associate attraverso la creazione ed implementazione dell’attività di E-Procurement.


Partner dell’Associazione ASS.I.OLIVI di Foggia è la Camera di Commercio. Oltre che per motivi legati ai compiti istituzionali rimessi a tale istituzione, la collaborazione nasce all’insegna di una comunione e convergenza di interessi legati alla creazione di un sistema di comunicazione e scambio dei dati tra i diversi attori preposti allo sviluppo locale. Infatti, già prima della stipula del partenariato con L’ASS.I.OLIVI, la C.C.I.A.A. si era resa promotrice del progetto “In…Form@” finalizzato all’informazione e la formazione degli attori preposti allo sviluppo locale, da realizzarsi grazie alla creazione di un sistema integrato di comunicazione e scambio di dati con Comuni, Comunità Montane, Associazioni di categoria e altri attori economici, al fine di avere uno studio particolareggiato del territorio provinciale che possa convogliare i processi di sviluppo versi sentieri di sostenibilità locale, contribuendo con la propria progettualità alle misure di E- Government avviate sul territorio provinciale. Tale opportunità, offertaci dalla Camera di Commercio, consentirà all’ASS.I.OLIVI l’ingresso, fin da subito, in un sistema molto più ampio di operatività in grado di garantire ricadute positive interne fin da subito. 

STRATEGIA DELLA PROPOSTA

La gestione ed il coordinamento del progetto da un punto di vista informale sarà demandata, oltre che a due dipendenti interni dell’associazione che per le loro mansioni interne già si occupano del coordinamento delle diverse attività associative, a due consulenti esterni esperti, uno nella consulenza ed assistenza specialistica gestionale ed amministrativa l’altro in materia di ICT, i quali affiancheranno il team dell’Associazione negli aspetti relativi al coordinamento, alla pianificazione degli investimenti ed alla rendicontazione delle spese. La gestione del sistema informativo, sarà demandato ad una società di informatica (da individuare attraverso preventivi, all’interno di un ventaglio di società con le quali si sono già presi contatti) che presumibilmente sarà la stessa che procederà alla creazione di tutto il “Sistema” virtuale. In tal modo, infatti, il servizio non potrà che essere qualitativamente elevato, considerato che i creatori del Portale saranno continuamente in grado monitorare  e rilevare eventuali deficienze ed aspetti da migliorare.

Con riferimento alle singole fasi evidenziate precedentemente, si specifica che: 

· Attività n°1: la prima attività, sarà svolta in stretta collaborazione tra lo staff di coordinamento ed il fornitore dell’hardware. In questa fase, si procederà al noleggio di n° 15 PC. Nello specifico, i PC saranno destinati alla sede dell’Associazione per la creazione di un’aula multimediale e realizzazione di una Rete locale finalizzata a consentire la condivisione delle risorse tra i computer della Rete. Il collegamento sarà realizzato tra postazioni aventi sistema operativo Windows e munite di scheda di rete.

La disponibilità in loco delle risorse strumentali sarà sicuramente, per gli associati,  uno dei fattori in grado di generare interesse verso le nuove opportunità di interazione ed i nuovi spazi di mercato offerti dalle nuove tecnologie. L’aula multimediale darà opportunità di usufruire dei servizi realizzati nel portale e contestualmente partecipare ad attività di videoconferenza
Attività n° 2: la realizzazione del Portale, del suo aggiornamento, dei contenuti istituzionali e normativi, delle politiche di Marketing, sarà fatta in stretta collaborazione con i responsabili dell’Associazione, al fine di adattare il software alle esigenze reali degli associati.

L’intero sistema sarà un portale Internet accompagnato da  un’applicazione Web-Enabled di Content Management, realizzata in tecnologia ASP (Active Server Pages). L’applicazione girerà su Server Microsoft e sarà possibile l’integrazione dei servizi di base mediante l’utilizzo di altre tecnologie, anche non Microsoft. L’intero portale sarà ospitato in un Server ubicato presso una Server Farm in grado di reggere l’alto flusso di utenza che ci aspettiamo e rispettante alti parametri di sicurezza. 

L’applicazione sarà totalmente accessibile da remoto attraverso un comune Browser tramite un’area ad accesso riservata, e quindi protetta da user name e password, per la gestione dei contenuti del portale. Sarà possibile fornire agli operatori che si occuperanno dell’aggiornamento del portale mediante l’area di accesso riservata diversi livelli di accesso e restrizioni di aree. Il portale, la cui creazione sarà studiata appositamente per soddisfare le esigenze evidenziate nel progetto, conterrà diverse aree tematiche. Inoltre, verrà posta molta attenzione alla creazione di una versione ad alta accessibilità del portale per consentire il suo accesso anche ai “soggetti deboli”. 

Le principali aree che saranno realizzate saranno le seguenti:

· Area pagine istituzionali: sarà realizzata una presentazione grafica e descrittiva  dell’Associazione relativamente ai servizi erogati, al territorio di competenza, all’organizzazione interna, ai servizi erogati, ai vari sportelli dislocati sul territorio provinciale, ecc.;

· Area servizi pubblici: saranno resi accessibili a qualsiasi navigatore news, informazioni ed ottenimento delle iscrizioni, rinnovi, ecc..;

· Area servizi riservati: tali servizi saranno accessibili tramite password e riguarderanno ambiti relativi a scadenze ed adempimenti amministrativi, fiscali e contabili; normative relative ai servizi utili alle imprese come Pratiche di Integrazione agricola (previste dal PAC), Sviluppo dei Prodotti (DOP, IGP), Finanziamenti Agevolati, Legge sulla Sicurezza sul Lavoro, Certificazione di Qualità e Ambientali, Attestazioni SOA. Tra i servizi riservati ci sarà anche l’area per l’accesso via browser alla casella di posta elettronica, appuntamenti, rubrica, ecc..

· Area Forum: quest’area sarà un ibrido di accesso pubblico e riservato. I messaggi inseriti nel Forum saranno visibili a tutti i visitatori ma, l’inserimento di nuovi messaggi sarà possibile solo previa iscrizione;

· Area Camera di Commercio: in quest’area sarà possibile accedere ai comunicati della CCIAA di Foggia e procedere a scambio di informazioni con la stessa;

· Area eventi: fornirà un dettaglio di tutti i possibili eventi dell’Associazione;

· Banche dati relativi ad aspetti socioeconomici dell’Associazione.

· Sistema E-Learning: una delle principali aree del portale sarà dedicata al sistema di formazione a distanza, utilizzabile dall’Associazione per promuovere corsi. Attraverso un’area di accesso riservata il corsista avrà accesso alle lezioni in formato testuale e/o video ed avrà a disposizione un Forum per parlare e scambiare esperienze con gli altri corsisti oltre che una sezione per dialogare in maniera diretta con il Tutor. Sarà inoltre possibile la partecipazione del corsista a test e quiz (di ingresso, intermedi e finali) on line. appositamente preparati per consentire la verifica del grado di apprendimento. Inoltre, in tema di pari opportunità, quest’area del Portale consentirà ai destinatari di fruire dei contenuti che quest’ultimo ospita e di sviluppare le capacità di interazione necessarie a sfruttare nuove opportunità lavorative nei mutati scenari. Ciò, oltre ad essere essenziale per motivi di equità e coesione sociale, consente di realizzare, a beneficio del sistema, il valore economico di risorse umane altrimenti, precedentemente, non valorizzate, eliminando le barriere all’entrata che, purtroppo, un sistema non informatizzato ancora presenta 

· Area E-Procurement: il Portale sarà dotato di un’area pubblica per consentire ai distributori di prodotti agricoli di visitare tutti i prodotti offerti dall’Associazione. Sarà anche possibile effettuare ordini  direttamente on-line mediante una transazione di tipo classico (bonifico, contrassegno) oppure di tipo elettronico (carta di credito). L’inserimento dei prodotti e dei servizi verrà effettuato direttamente dagli associati mediante un’area di accesso riservata tramite user name e password univoche.
· Area Directory: sarà una sezione ad accesso pubblico contenente i collegamenti a tutti i gli associati provvisti  di sito Internet.
· Area newsletter: area che consentirà, previa iscrizione, la ricezione nella propria casella di posta elettronica di informazioni sugli aggiornamenti del portale;
· Area videoconferenza: in quest’area, previa iscrizione, sarà possibile assistere in tempo reale collegandosi al Portale alle eventuali conferenze, semplicemente avendo un computer collegato ad Internet. La qualità della Videoconferenza dipenderà esclusivamente dall’ampiezza di banda della connessione del visitatore.

· Attività di marketing e sensibilizzazione: saranno previste come forme di promozione l’iscrizione ai principali motori di ricerca ed eventualmente l’adesione a circuiti di Banner pubblicitari (gratuiti o a pagamento), per ciò che riguarda la parte Internet, e altre forme pubblicitarie di tipo classico (manifesti, sponsorizzazioni, ecc.) per promuovere il Portale nell’ambito del territorio locale e/o nazionale. Inoltre, saranno organizzati dei seminari divulgativi realizzati in tutti gli sportelli della provincia di Foggia ed incontri per gruppi di responsabili di sportello al fine di chiarire tutti i dettagli, rispondere ai dubbi e alle obiezioni e spiegare meglio i benefici e i vantaggi che scaturiscono dal coinvolgimento nella rete.

IL PIANO DI LAVORO

ATTIVITA’
DEFINIZIONE

1) AULA MULTIMEDIALE

Attività 1.1
Coordinamento del progetto: lo staff di coordinamento esterno, che affiancherà i due dipendenti dell’Associazione, sarà scisso in un coordinamento economico/finanziario ed un coordinamento ICT. Si occuperà della redazione della progettazione esecutiva, pianificazione, gestione e rendicontazione dell’intero lavoro. 

Attività 1.2
Segreteriato amministrativo: n° 1 consulente esterno con mansioni di raccolta e gestione ordini, fatture, contratti, ecc.

Attività 1.3
Noleggio Computer:  n° 15 computer completi di licenza d’uso Windows XP Home, da destinarsi alla sede dell’Associazione per la realizzazione dell’aula multimediale. 

Attività 1.4
Realizzazione della Rete Locale: finalizzata a consentire la condivisione delle risorse tra i computer della Rete. Il collegamento sarà realizzato tra postazioni aventi sistema operativo Windows e munite di scheda di rete.

2) REALIZZAZIONE PORTALE

Attività n. 2.1
Progettazione, realizzazione ed integrazione del portale: verrà utilizzata come base la  tecnologia Microsoft. Il portale sarà suddiviso nelle seguenti parti: 

a) Connettività: al fine di garantirsi la capacità di interfacciarsi con l’esterno;; 

b) Router-Firewall: sistema di protezione con relativo routing di pacchetti IP;
c) Hardware: n° 3 Server di Dominio;
d) Sistema di Storage: per l’immagazzinamento e sharing dei dati
e) Software di base: sistema basato su piattaforma Microsoft Windows 2003 Enterprice;
Software di sviluppo: sviluppo di programmi personalizzati orientati al Web e di interfacciamento con l’utente finale attraverso la piattaforma Microsoft Visual Studio. NET e aggiornamento e implementazione dei pacchetti attraverso un abbonamento a Microsoft TeachNet e Microsoft MSDN; 

Integrazione del portale: le aree tematiche saranno inserite, ripartite e contestualizzate, da n° 2 tecnici specializzati, in modo soggettivo sulla base dei bisogni espressi dall’associazione, come di seguito.

a) area pagine istituzionali

b) area servizi pubblici
c) area servizi riservati
d) area forum
e) area Camera di Commercio
f) area eventi
g) banche dati
h) area E-LEARNING
i) area E-PROCUREMENT
j) area directory
k) area newsletter
f) area videoconferenza

Attività n. 2.2
Aggiornamento dei dati: n° 3 consulenti interni all’Associazione provvederanno all’aggiornamento materiale dei dati del portale.

Attività n. 2.3
Assistenza specialistica sul portale in materia di agevolazioni finanziarie, sviluppo e creazione d’impresa: n° 4 consulenti esterni che si occuperanno dell’aggiornamento dei dati legati a incentivi finanziari, bandi aperti, consulenza ed assistenza fiscale/economico/finanziaria in videoconferenza.

Attività n. 2.4
Attività di marketing e diffusione dei risultati: pubblicizzazione dell’iniziativa e  organizzazione di seminari divulgativi.

LE ATTIVITA’ E I TEMPI DI REALIZZAZIONE

Di seguito sono riportate le schede dettagliate per ogni attività, suddivise per fasi, tempi di realizzazione e costi.

Si precisa che:

1. Il costo complessivo del progetto è stato ridotto da 509.250,00 euro a 335.525,00 euro. Infatti, nella redazione del progetto iniziale, non si era proceduto ad una razionale individuazione e ripartizione dei costi. Nella strutturazione dell’esecutivo, invece, la valutazione degli stessi è stata formulata in modo molto più analitico. In tal senso la riduzione del costo dell’attività totale di € 173.725,00 da imputarsi in modo particolare alla realizzazione del portale (stimato in passato per un valore pari a 350000,00 euro, attualmente per un valore pari a 79.600,00 euro). 

2. La valutazione analitica dei costi, e più in generale di tutte le azioni, ci ha indotto a considerare che nel progetto iniziale era totalmente mancante la figura di un comitato di coordinamento dell’investimento ed una figura professionale addetta allo svolgimento di attività di segreteria. Come detto precedentemente, nell’ottica di ottimizzare la gestione ed amministrazione di tutta l’attività, oltre che conseguire tutte le possibili economie, si sono ritenute tali attività fondamentali ed imprescindibili per la buona riuscita dei lavori. 

3. Si pone all’attenzione la valutazione del cronogramma delle attività che non considera il mese di agosto per ragioni legate al periodo feriale. Si passa, infatti, dal mese di luglio al mese di settembre per il riavvio delle attività.

4. La durata complessiva del progetto è stata concentrata e confermata in 10 mesi;

5. Per quanto riguarda l’assegnazione di forniture di attrezzature e servizi, sarà effettuata dal gruppo di coordinamento, previa valutazione di almeno 3 preventivi, nei tempi e nelle modalità che il gruppo di coordinamento stabilirà e nei termini di legge previsti per le licitazioni private;

6. Per quanto riguarda l’assegnazione degli incarichi ad esperti esterni, gli esperti saranno selezionati dal gruppo di coordinamento in base a titoli ed esperienza dimostrata nel settore di intervento specifico. Gli incarichi saranno regolati dalle tipologie contrattuali che si riterranno più idonee al rapporto che si porrà in essere e ai tempi di svolgimento, nel rispetto della normativa vigente in materia di contratti di lavoro flessibili - Legge n°30/2003 (Legge Biagi).

ATTIVITA’ N° 1.1   COORDINAMENTO

Durata: mesi 10    Avvio: Giugno 2004  

Obiettivi

L’attivazione del comitato di coordinamento, composto da due persone dell’associazione e due consulenti esperti in management e rendicontazione valutati e scelti a fronte di documentazione comprovante l’esperienza acquisita, garantirà il successo dell’iniziativa dal punto di vista decisionale, del coordinamento, della pianificazione degli investimenti e della rendicontazione delle spese.
Descrizione dell’Attività

Il coordinamento sarà suddiviso in due coordinatori individuati all’interno del personale dell’ASS.I.OLIVI e due consulenti esterni. Nel particolare va precisato che si è tenuto conto delle esigenza che si presenteranno nella fase operativa. Infatti, saranno selezionati un consulente esperto in management e rendicontazione, e un consulente esperto in materia di ICT che garantirà un ottimo monitoraggio di tutte le fasi legate alla realizzazione degli apparati tecnologici dell’investimento, sia dal punto di vista scientifico che economico. Entrambi, quindi, di concerto con i due coordinatori dell’associazione che saranno scelti dalla stessa sulla base delle mansioni già svolte all’interno della stessa, provvederanno alla gestione amministrativa, alla fattibilità e direzione degli investimenti e della rendicontazione quatrimestrale e finale, alla calendarizzazione dei lavori, al controllo, alla valutazione dei risultati, alla eventuale riprogrammazione in base all’efficacia raggiunta da ogni fase. Il team di coordinamento, inoltre, sarà tenuto alla redazione periodica di report sull’attività di coordinamento. 

Fasi dell’attività

Fase 1: Costituzione staff di coordinamento;

Durata: 1 mese Inizio: Giugno 2004

Fase 2: Attivazione del progetto esecutivo ed individuazione risorse umane e fornitori.

In questa fase si procederà all’attuazione del piano esecutivo dei lavori tenendo conto della ripartizione in dettaglio di tutte le attività che si andranno a svolgere, dei tempi di realizzazione di ciascuna singola fase. Inoltre, in questa fase, si provvederà alla selezione, contrattazione ed affidamento degli incarichi.

Durata: 1 mese  Inizio: Luglio 2004

Fase 3: Coordinamento di tutte le attività 

Gestione amministrativa, direzione e monitoraggio sugli investimenti, rendicontazione quatrimestrale e finale, calendarizzazione dei lavori, controllo, valutazione dei risultati, monitoraggio sulle forniture, eventuale riprogrammazione in base all’efficacia raggiunta da ogni fase, redazione periodica di report sull’attività di coordinamento

Durata: 8 mesi  Inizio: Settembre 2004

Risultati attesi

L’attività di coordinamento rappresenterà il fulcro del progetto, in grado di garantire la gestione dei fornitori e delle risorse umane che interverranno, il buon funzionamento dell’organizzazione, il rispetto del cronogramma di tutte le attività, una trasparente gestione economico/finanziaria delle diverse azioni, un punto di riferimento cui far gravitare tutte le problematiche che dovessero eventualmente intervenire durante la fase operativa. 

Interrelazioni con le altre Attività

Questa attività è correlata strettamente con tutte le fasi successive, in quanto dalla sua buona riuscita dipende il successo di tutte le fasi seguenti del progetto stesso. 

Costo Totale dell’Attività

VOCE DI COSTO: CONSULENZA
Consulenti esterni: n° 2

Durata espressa in giorni: 21 gg. x 10 mesi = 210 giornate

Costo giornaliero: € 110,00 (cadauno) x 2 = € 220,00

Totale costo per consulenti esterni = € 220,00 x 210 gg. = € 46.200,00 

COOFINANZIAMENTO DELL’ASSOCIAZIONE: € 23.100,00

CONTRIBUTO FESR: € 23.100,00

VOCE DI COSTO: PERSONALE INTERNO

Personale Interno: n° 2

Durata espressa in giorni: 21 gg. x 10 mesi = 210 giornate

Costo giornaliero: € 80,00 (cadauno) x 2 = € 160,00

Totale costo per consulenti esterni = € 160,00 x 210 gg. = € 33.600,00 

COOFINANZIAMENTO DELL’ASSOCIAZIONE: € 16.800,00

CONTRIBUTO FESR: € 16.800,00  

ATTIVITA’ N° 1.2    SEGRETARIATO AMMINISTRATIVA

Durata: mesi 10    Avvio: Giugno 2004  

Obiettivi

Amministrazione, gestione fatturazione, tenuta e registrazione contratti ed ordini per l’intero intervento. Questa figura professionale garantirà, all’interno dell’associazione, un punto di riferimento per tutti gli attori che interverranno nella fase operativa dei lavori. Sarà costantemente in relazione con l’intero staff di coordinamento composto da due interni dell’associazione ed i due consulenti esterni esperti.  

Descrizione dell’Attività

L’attività di segretariato supporterà l’intera attività del progetto dal punto di vista gestionale. Oltre alla raccolta dei documenti contabili, ordini, contratti, quietanza liberatorie, curerà i rapporti diretti con i fornitori ed i consulenti che interverranno attivamente nei lavori. Fin da subito, si occuperà della raccolta preventivi e curriculum vitae da sottoporre allo staff di coordinamento. 

Fasi dell’attività

Fase 1: richiesta preventivi (ai fornitori) e curriculum vitae (ai consulenti esterni).

In questa fase si provvederà all’espletamento delle richieste di preventivi ai fornitori e curriculum vitae delle figure professonali esterne. 

Durata: 1 mese  Inizio: giugno 2004
Fase 2: raccolta e gestione della documentazione pervenuta da sottoporre all’attenzione dello staff di coordinamento.

In questa fase saranno raccolti i documenti richiesti nella fase precedente e sottoposti all’attenzione dello staff di coordinamento, al fine di procedere già in questa fase nella valutazione delle risorse umane e dei fornitori che interverranno nel progetto.

Durata: 1 mese  Inizio: luglio 2004
Fase 3: gestione contratti di fornitura e prestazioni, tenuta registri contabili

In tale fase, che durerà fino alla fine dei lavori previsti nella presente proposta progettuale, l’attività di segretariato amministrativo si farà onere della tenuta dei registri contabili, della gestione della fatturazione e dei contratti, dei pagamenti (acconti o saldi), dei documenti probatori che saranno necessari per la rendicontazione del progetto. 

Durata: 8 mesi  Inizio: settembre 2004

Risultati attesi

Ordine e trasparenza in tutte le fasi amministrative del progetto e nei rapporti con tutti gli attori che graviteranno operativamente nella fase di implementazione. 

Interrelazioni con le altre Attività

L’attività di segretariato sarà interfacciata e direttamente guidata dallo staff di coordinamento per tutta la durata del progetto.

Costo Totale dell’Attività

VOCE DI COSTO: CONSULENZA

Durata espressa in giorni: 21 gg. x 10 mesi = 210 giornate

Costo giornaliero: € 80,00

Totale costo= € 80,00 x 210 gg. = € 16.800,00
COOFINANZIAMENTO DELL'ASSOCIAZIONE: € 8.400,00

CONTRIBUTO FESR: € 8400,00
VOCE DI COSTO: SPESE CANCELLERIA

Spese cancelleria per 10 mesi: € 8.000,00

COOFINANZIAMENTO DELL'ASSOCIAZIONE: € 4.000,00

CONTRIBUTO FESR: € 4.000,00
VOCE DI COSTO: SPESE PULIZIE 

Spese pulizie per 10 mesi: € 1.000,00 
COOFINANZIAMENTO DELL'ASSOCIAZIONE: € 500,00

CONTRIBUTO FESR: € 500,00

ATTIVITA’ N° 1.3   NOLEGGIO COMPUTER 

Durata: mesi 1    Avvio: Settembre 2004  

Obiettivi

Primo obiettivo sarà dare a tutti l’opportunità di aderire attivamente alla fase operativa di questo progetto, realizzando all’interno dell’Associazione un’aula multimediale tecnologicamente all’avanguardia.
Descrizione dell’Attività

In questa fase il team di coordinamento, a fronte della valutazione delle offerte esposte nei preventivi richiesti nel mese di luglio, provvederà alla richiesta della fornitura dei n° 15 personal computer. Sarà richiesto alla ditta non solo ila fornitura ma anche l’ottimizzazione e messa in opera della macchine. 

Fasi dell’attività

Fase 1: Fornitura e messa in opera dei personal computer 

Durata: 1 mese  Inizio: settembre 2004
Risultati attesi

Adeguamento degli strumenti informativi necessari allo svolgimento delle successive fasi del progetto e al raggiungimento di risultati eccellenti

Interrelazioni con le altre Attività

Questa attività è correlata strettamente con tutte le fasi del progetto, in quanto permette il corretto ed efficace svolgimento delle stesse.

Costo Totale dell’Attività

VOCE DI COSTO: NOLEGGIO COMPUTER 

Costo Noleggio Computer x mese = € 1.000,00 (cadauno)

€ 1.000,00 x n° 15 PC = € 15.000,00 

Totale Costo: € 15.000,00

COOFINANZIAMENTO DELL'ASSOCIAZIONE: € 7.500,00

CONTRIBUTO FESR: € 7.500,00
VOCE DI COSTO: LICENZE D’USO WINDOWS XP

€ 500,00 x 15 = € 7.500,00

COOFINANZIAMENTO DELL'ASSOCIAZIONE: € 3.750,00

CONTRIBUTO FESR: € 3.750,00
 

ATTIVITA’ N° 1.4 REALIZZAZIONE DELLA RETE LOCALE

Durata: mesi 1   Avvio: ottobre 2004
Obiettivi

Consentire la condivisione delle risorse tra i computer.

Descrizione dell’Attività

L’azienda che avrà provveduto alla fornitura dei personal computer, realizzerà la rete locale cablata.

Fasi dell’attività

Fase 1: sarà realizzata un rete cablata tra i n° 15 computer ognuno con “cablaggio in Eternet categoria 5” realizzata con canalina e cavo UTP con relativa certificazione della rete in categoria 5 e n° 2 switch come concentratori di rete.   

Durata: 1 mese  Inizio: ottobre 2004
Risultati attesi

Attraverso la realizzazione della rete si sarà completata la prima azione del progetto riguardante la realizzazione di un’aula multimediale. La disponibilità in loco delle risorse strumentali può essere sicuramente uno dei fattori in grado di generare interesse verso le nuove opportunità di interazione ed i nuovi spazi di mercato offerti dalle nuove tecnologie. L’aula multimediale darà opportunità di usufruire dei servizi realizzati (successivamente) nel portale. 

Interrelazioni con le altre Attività

L’attività è strettamente correlata con l’inizio della seconda parte del progetto relativa alla realizzazione del portale e, quindi alle attività 2.1, 2.2, 2.3, 2.4, 2.5. 

Costo Totale dell’Attività

VOCE DI COSTO: REALIZZAZIONE RETE LOCALE 

Costo cablaggio Computer: € 500,00 (cadauno)

€ 500,00 x n° 15 PC = € 7.500,00

Costo schede di rete: € 75,00 (cadauno) 

€ 75,00 x n° 15 PC = € 1.125,00

Costo switch: € 600,00 (cadauno)

€ 600,00 x n° 2= € 1.200,00 

Totale Costo: € 9.825,00

COOFINANZIAMENTO DELL'ASSOCIAZIONE: € 4.912,50

CONTRIBUTO FESR: € 4.912,50

VOCE DI COSTO: CONSULENZA

Durata espressa in giorni: 24 gg. x 1 mesi = 24 giornate

Costo giornaliero: € 150,00 (cadauno) x 2 = € 300,00

Totale costo= € 300,00 x 24 gg. = € 7.200,00
COOFINANZIAMENTO DELL'ASSOCIAZIONE: € 3.600,00

CONTRIBUTO FESR: € 3.600,00


ATTIVITA’ N° 2.1 PROGETTAZIONE, REALIZZAZIONE ED INTEGRAZIONE DEL

                              PORTALE

Durata: 6 mesi     Avvio: novembre 2004  
Obiettivi

Creazione di interrelazioni continue tra gli associati; possibilità di usufruire di tutti i servizi previsti nelle varie aree; animazione delle opportunità legate alla distribuzione, contribuendo alla gestione del cambiamento dell’operatività dalla modalità tradizionale alla modalità web oriented, favorendo la collaborazione e l’interscambio all’interno della Net Community, rafforzando l’identità di gruppo e riducendo significativamente i tempi di attraversamento delle informazioni, creando una Comunità di livello superiore che sfrutti le potenzialità del numero dei soci per ottenere benefici dal mercato in termini di capacità di acquisto e che favorisca la selezione di informazioni (normative, commerciali, finanziarie, ecc) d’interesse specifico dei soci. Infine, tra gli obiettivi che saranno raggiunti acquisirà certamente valore indiscutibile l’opportunità – al termine di questa azione - di poter dialogare, in modo diretto ed attraverso il portale, con la Camera di Commercio di Foggia che ha aderito documentalmente al ruolo di Partner. 

Descrizione dell’Attività

L’intero sistema, nella realizzazione del quale saranno impiegati due tecnici specializzati con documentata esperienza, sarà un portale Internet accompagnato da  un’applicazione Web-Enabled di Content Management, realizzata in tecnologia ASP (Active Server Pages). L’applicazione girerà su Server Microsoft e sarà possibile l’integrazione dei servizi di base mediante l’utilizzo di altre tecnologie. L’intero portale sarà ospitato in tre Server ubicato presso una Server Farm in grado di reggere l’alto flusso di utenza che ci aspettiamo e rispettante alti parametri di sicurezza. 

L’applicazione sarà totalmente accessibile da remoto attraverso un comune Browser tramite un’area ad accesso riservata, e quindi protetta da user name e password, per la gestione dei contenuti del portale. Sarà possibile fornire agli operatori che si occuperanno dell’aggiornamento del portale mediante l’area di accesso riservata diversi livelli di accesso e restrizioni di aree. Il portale, la cui creazione sarà studiata appositamente per soddisfare le esigenze evidenziate nel progetto, conterrà diverse aree tematiche. Inoltre, verrà posta molta attenzione alla creazione di una versione ad alta accessibilità del portale per consentire il suo accesso anche ai “soggetti deboli”. 

Fasi dell’attività

Fase 1: realizzazione del portale utilizzando come base la  tecnologia Microsoft. 

Il portale sarà suddiviso nelle seguenti parti: 

· Connettività: al fine di garantirsi la capacità di interfacciarsi con l’esterno; la soluzione scelta è una connessione HDSL- FLAT fornita direttamente da Telocom Italia, con velocità di 640 MB ca.  con idirzzi IP Statici 

· Router-Firewall: sistema di protezione con relativo routing di pacchetti IP;
· Hardware: n° 3 Server di Dominio strutturati come segue: 
· Tipo di case
tower 
· Processore tipo
INTEL Xeon 
· Frequenza processore
2800 MHZ 
· Numero CPU installate
2 
· Numero massimo CPU installabili
2 
· Tipo CPU supportate
INTEL Xeon 
· Main board (produttore)
HP 
· Chipset
ServerWorks grand Champion HE 
· Memoria cache
1024 KB 
· Memoria RAM tipo
moduli DDR PC 1600 Ecc Registred 
· Memoria RAM installata con parità
si 
· Memoria RAM installata
1024 MB 
· Memoria RAM, massima espandibilità
16384 MB 
· Numero HDD installabili e tipo
Fino a 12 Hard Disk SCSI ULTRA3 da 1' hot plug 
· Floppy disk drive
misura 3 ½'', capacità 1,44 MB, interno 
· CD-ROM tipo
EIDE 
· Masterizzatore tipo
CD EIDE 
· Numero slot PCI 64 bit
6 
· Numero di controller EIDE
2 
· Numero di controller SCSI
2 
· Tipologia controller
SCSI ULTRA 160 (160 MB/sec) 
· Scheda video
ATI RAGE XL 
· Memoria video (RAM-video)
8 MB 
· Numero schede di rete 10/100 Mbps e tipo
1 Fast Ethernet 
· Numero porte seriali
2 
· Numero porte parallele
1 
· Numero porte USB
2 
· Numero porte PS/2
2 
· Tipo alimentatore 
singolo 
· Potenza alimentatore erogata
600 WATT 
· Software a corredo
Driver & Utilità, Compaq SmartStart, Compaq Management Agents, Compaq Insight Manager 7, Compaq ROMPaq 
· Certificazioni di sicurezza e qualità
marcatura CE 
· Tensione di Alimentazione
110-230 V a.c., 60-50 Hz (USA-Europa) 
· Dimensioni in cm (LxAxP)
50.8 x 32.5 x 70.6 cm 
· Peso
45.36 KG 
Note
Potenza alimentatore 600 WATT; Possibilità di montarne uno aggiuntivo. 
· Sistema di Storage: per l’immagazzinamento e sharing dei dati
· Tipo di case
minitower 
· Numero baie 5" 1/4 totali
4 
· Numero baie 5" 1/4 disponibili per HDD
4 
· Cassetti HOT SWAP (numero e tipo)
4 
· Tipologia controller RAID
CONTROLLER RAID EIDE 
· Numero di controller RAID
1 – singolo 
· Funzionalità RAID del controller EIDE
0, 1 
· Numero schede di rete 10/100 Mbps e tipo
1 
· Certificazioni di sicurezza e qualità
marcatura CE 
· Tensione di Alimentazione
230 V a.c. (Europa) 
· Tipo alimentatore 
singolo 
· Potenza alimentatore erogata
300 WATT 
Note: Memoria espandibile per 'implementazione del RAID 5 
Software applicativo – 1: Il sistema, basato su piattaforma Microsoft Windows 2003 Enterprice, ha la possibilità di operare in maniera sincronizzata grazie alla tecnologia Clustering.

Gli altri servizi di rete, quali:

· Autenticazione degli utenti.

· Sicurezza

· Immagazinamento dati.

· Server Mail/Web

· Server delle applicazioni 

· Server di E-commerce.

· Server per Forum e Videoconferenze

Tali servizi saranno garantiti da Server verticalizzati quale : Microsoft Commerce Server-Microsoft Application Server-Microsoft Exchange Server-Microsoft SQL Server- Microsoft ISA Servver

Software applicativo – 2: Lo sviluppo di programmi personalizzati, orienteti al Web e di interfacciamento con l’utente finale sarà garantito dalla piattaforma Microsoft Visual Studio.NET, l’aggiornamento e le risorse per l’implementazione e lo sviluppo dei pacchetti da un abbonamento a Microsoft TeachNet e Microsoft MSDN;

Durata: 2 mesi  Inizio: novembre 2004 

Fase 2: le aree tematiche saranno inserite, ripartite e contestualizzate, da n° 2 tecnici specializzati, in modo soggettivo sulla base dei bisogni espressi dall’associazione, come di seguito.

· Area pagine istituzionali

· Area servizi pubblici
· Area servizi riservati
· Area forum
· Area Camera di Commercio
· Area eventi
· Banche dati
· Area E-LEARNING
· Area E-PROCUREMENT
· Area directory
· Area newsletter
· Area videoconferenza
Durata: 4 mesi  Inizio: gennaio 2005

Risultati attesi

I risultati attesi da questa azione sono essenzialmente legati alle finalità proprie di un bando basato sulla “Società dell’Informazione” , quindi i seguenti: la creazione di una business net-community in grado di distribuire e condividere informazioni, coordinare le attività di gruppi di lavoro, gestire la conoscenza come patrimonio comune, utilizzo migliore delle potenzialità dei servizi telematici attraverso la promozione della domanda e dell’offerta, la realizzazione di progetti, sinergie, supporti e reti di cooperazione.

Interrelazioni con le altre Attività

La presente azione si lega in modo ineccepibile alla precedente ma, essenzialmente a tutte le altre essendo la realizzazione strutturale del portale il cuore pulsante di tutto l’investimento. Il progetto, infatti,  raccoglie significato se alla base di tutto esiste una struttura in grado di far confluire e soddisfare esigenze, prima di tutto di tipo interazionale all’interno ed all’esterno, poi di tipo documentale e commerciale.           

Costo Totale dell’Attività

VOCE DI COSTO: PROGETTAZIONE, REALIZZAZIONE ED INTEGRAZIONE DEL

                               PORTALE
CONNETTIVITA’ (HDSL)
€ 25.000,00/anno

ROUTER – FIREWALL
€   2.000,00

SERVER (x 3 Server)
€   20.000,00

SISTEMA DI STORAGE
€   2.500,00

WINDOWS 2003 Enterprice Edition 
€   13.500,00

Microsoft Commerce Server
€   2.000,00

Microsoft Application Server
€   2.000,00

Microsoft SQL Server
€   2.500,00

Microsoft Exchange Server
€   2.800,00

Microsoft ISA Server
€   2.000,00

Microsoft Visual Studio .NET
€   1.800,00

Microsoft Teach Net Plus
€   800,00/ anno

Msdn Universal Subscription 7.0
€   2.700,00

Totale Costo: € 79.600,00

COOFINANZIAMENTO DELL'ASSOCIAZIONE: € 39.800,00

CONTRIBUTO FESR: € 39.800,00
VOCE DI COSTO: CONSULENZA

Durata espressa in giorni: 21 gg. x 6 mesi (circa) = 126 giornate

Costo giornaliero: € 150,00 (cadauno) x 2 = € 300,00

Totale costo= € 300,00 x 126 gg. = € 37.800,00
COOFINANZIAMENTO DELL'ASSOCIAZIONE: € 18.900,00

CONTRIBUTO FESR: € 18.900,00


ATTIVITA’ N° 2.2   Aggiornamento dei dati

Durata: mesi 5    Avvio: dicembre 2004  

Obiettivi

Puntare alla crescita di interesse degli associati e allo sviluppo territoriale dell’Associazione. In questa attività, infatti, si prevede la raccolta di tutti gli adempimenti fiscali e relativi a certificazioni che direttamente interessano il popolo degli olivicoltori. 
Descrizione dell’Attività

Un team composto da tre dipendenti dell’Associazione, provvederà alla raccolta da riviste specializzate ed aggiornate di tutti i dati legati alla produzione olivicola relativi agli adempimenti amministrative, scadenzari fiscali, obblighi di eventuali certificazioni, incentivi per gli agricoltori, studi di mercato, indici dei costi delle materie prime, realizzando successivamente una banca dati informatizzata contente tutte queste informazioni per inserirla tra le aree del portale. 

Fasi dell’attività

Fase 1: contestualmente all’integrazione  del portale (prevista all’azione precedente) un team composto da tre persone interne all’ASS.I.OLIVI provvederanno all’aggiornamento, selezione ed archiviazione di tutte le normative fiscali relative a servizi che saranno resi accessibili tramite password e riguarderanno ambiti relativi a scadenze ed adempimenti amministrativi, fiscali e contabili nel settore olivicolo; normative relative ai servizi utili alle imprese come Pratiche di Integrazione agricola (previste dal PAC), Sviluppo dei Prodotti (DOP, IGP), Legge sulla Sicurezza sul Lavoro, Certificazione di Qualità e Ambientali, Attestazioni SOA.
Durata: 5 mesi  Inizio: dicembre 2004
Risultati attesi

L’attività prevista consentirà di giungere alla fine del mese di aprile, quale termine ultimo per la realizzazione degli investimenti, con una banca dati creata su misura per gli olivicoltori, perfettamente aggiornata ed in grado di supportarli. Spesso, infatti, a causa dei numerosi adempimenti dovuti, i produttori (per mancanza di conoscenza o informazione) si trovano a dover pagare sanzioni per more o mancati adempimenti.   

Interrelazioni con le altre Attività

E’ stata volutamente prevista la partenza della presente azione quasi contestualmente alla precedente, per la stretta interrelazione esistente. In tal modo alla data del 30/04/2004, quale termine ultimo per la realizzazione degli investimenti, non soltante il portale sarà realizzato dal punto di vista strutturale, ma, sarà già completamente provvisto e fruibile nei contenuti che per il loro ambito direttamente interessano gli olivicoltori.     

Costo Totale dell’Attività

VOCE DI COSTO: PERSONALE INTERNO

Durata espressa in giorni: 21 gg. x 5 mesi (circa) = 100 giornate

Costo giornaliero: € 60,00 (cadauno) x 3 = € 180,00

Totale costo= € 180,00 x 100 gg. = € 18.000,00
COOFINANZIAMENTO DELL'ASSOCIAZIONE: € 9.000,00

CONTRIBUTO FESR: € 9.000,00


ATTIVITA’ N° 2.3 ASSISTENZA SPECIALISTICA SUL PORTALE IN MATERIA DI

                          AGEVOLAZIONI FINANZIARIE, SVILUPPO E CREAZIONE

                          D’IMPRESA

Durata: mesi 5    Avvio: dicembre 2004  
Obiettivi

Aggiornare e fornire consulenza continuativa on line su argomenti di natura legislativa, consulenza specialistica gestionale e creazione d’impresa al fine di accrescere la capacità propositiva dell’Associazione. I tecnici che interverranno nell’azione si adopereranno anche nella strutturazione dell’area che sarà riservata ai fondi strutturali, a contenuti sul management di impresa, al controllo di gestione. 
Descrizione dell’Attività

L’attività prevede l’ausilio di quattro tecnici specializzati che si occuperanno dello sviluppo dell’area servizi riservati relativa al management d’impresa, agevolazioni finanziarie, informazioni sui fondi strutturali, Quadro Comunitario di Sostegno (QCS) regionale e nazionale.  Oltre che alla realizzazione dell’area, inoltre, si occuperanno dell’assistenza e consulenza on line per lo studio di fattibilità, sviluppo e realizzazione attraverso il business plan di investimenti economici.
Fasi dell’attività

Fase 1: organizzazione dell’area servizi riservati del portale rivolta allo sviluppo d’impresa, al management, alla finanza agevolata con relative normative, sintesi delle opportunità previste da ciascuna normativa, modalità per la realizzazione dell’investimento, spese ammissibili e non, documentazione amministrativa, ecc.. 

Durata: 2 mesi  Inizio: dicembre 2004
Fase 2: consulenza on line ed aggiornamento dell’area relativamente ai bandi aperti e contestuale avvio dello sportello per la creazione e sviluppo d’impresa. In questa fase saranno prodotti dai consulenti dei questionari pubblicati sul sito da compilare per chi chiederà consulenza, al fine di portare a conoscenza dell’idea di investimento da realizzare e dell’area territoriale di appartenenza.      

Durata: 3 mesi  Inizio: febbraio 2005

Risultati attesi

Crescita della partecipazione attiva degli associati; crescita delle capacità gestionali, organizzative e di risposta al mercato. Individuazione del valore aggiunto apportato dall’Associazione attraverso la realizzazione del presente investimento, stimolare la spinta verso la crescita economica.
Interrelazioni con le altre Attività

L’attività è strettamente legata a tutte le azioni previste. Infatti, si ritiene perfettamente in linea con gli obiettivi del Bando 6.2 P.O.R, laddove si intendono realizzare collaborazioni finalizzate alla possibilità di crescita della capacità propositiva dei partecipanti.
Costo Totale dell’Attività

VOCE DI COSTO: CONSULENZA

Durata espressa in giorni: 21 gg. x 5 mesi (circa) = 100 giornate

Costo giornaliero: € 112,50 (cadauno) x 4 = € 450,00

Totale costo= € 450,00 x 100 gg. = € 45.000,00
COOFINANZIAMENTO DELL'ASSOCIAZIONE: € 22.500,00

CONTRIBUTO FESR: € 22.500,00


ATTIVITA’ N° 2.4 ATTIVITA’ DI MARKETING E DIFFUSIONE DEI RISULTATI

Durata: mesi 1    Avvio: aprile 2004  
Obiettivi

Pubblicizzare l’iniziativa con la logica di realizzare nel breve periodo un processo destinato ad aumentare, a perfezionarsi e solidificarsi all’interno della nostra Associazione ma, particolarmente verso l’esterno, contribuendo alla creazione di un sistema informativo che sebbene parta da un livello provinciale, dovrà necessariamente integrarsi con quello regionale rendendo possibili l’interscambio tra sistemi informativi territoriali diversi, realizzando il collegamento tra le altre basi di dati della regione e degli Enti nazionali, favorire la maturazione di forme di collaborazione tra diversi soggetti, anche privati, operanti sul territorio, finalizzate alla realizzazione di iniziative anche di portata sovraregionale.  

Descrizione dell’Attività

L’Associazione in virtù dell’impegno, sia in termini organizzativi che in termini economici, che sosterrà utilizzerà ogni canale possibile per pubblicizzare l’avvenuta realizzazione di questo progetto. I principali canali che verranno utilizzati saranno sia quelli classici, attraverso pubblicità a livello locale cartacea e/o televisiva, sia i nuovi mezzi pubblicitari nati su internet, quali i “banner”.  
Fasi dell’attività

Fase 1: come si è già avuto modo di specificare, la riuscita di un portale è legata alla sua pubblicizzazione. Pertanto, sono previste come forme di promozione l’iscrizione ai principali motori di ricerca ed eventualmente l’adesione a circuiti di Banner pubblicitari (gratuiti o a pagamento), per ciò che riguarda la parte Internet, e realizzazione brochure, volantini, pubblicazioni su riviste locali. Inoltre saranno realizzati dei seminari con i referenti a livello provinciale dell’Associazione che diffonderanno le opportunità, le capacità e gli obiettivi conseguibili attraverso l’investimento realizzato. 

Durata : 1 mese  Inizio: aprile 2005

Risultati attesi

Ci si attende una valida ricaduta sul territorio in termini di coinvolgimento di interessi da parte di altri associati, coinvolgere tutti i comuni delle tre comunità montane presenti in terra dauna che dovessero eventualmente manifestare la volontà di integrarsi nel attivamente nel portale attraverso uno scambio di dati, altre istituzioni (anche universitarie).  

Interrelazioni con le altre Attività

L’attività è trasversalmente interrelata con tutte le altre attività progettuali essendo la stessa finalizzata a dare eco a tutto quanto prodotto precedentemente.

Costo Totale dell’Attività

VOCE DI COSTO: ATTIVITA’ DI MARKETING E DIFFUSIONE DEI RISULTATI 

Costo complessivo: € 10.000,00

COOFINANZIAMENTO DELL'ASSOCIAZIONE: € 5.000,00

CONTRIBUTO FESR: € 5.000,00



COMPOSIZIONE DEL PARTENARIATO 
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