Riportare su carta intestata e inviare con urgenza 

Data

Spett.le 

Patto Territoriale 

dell’Area Metropolitana di Bari Spa

Sede operativa presso Tecnopolis 

S.P. per Casamassima km. 3 

 







70010 - Valenzano (Ba)

Oggetto: Programma di Sviluppo Integrato del  Patto Territoriale dell'Area Metropolitana di  Bari SpA, ammesso a finanziamento dalla Giunta Regionale della Regione Puglia con Delibera n. 1418 del 15/10/1999, a valere sulle risorse della Misura 5.3 del POP Puglia 1994 - 1999.

Nella nostra qualità di impresa destinataria delle agevolazioni finanziarie previste dalla normativa in oggetto, formuliamo la presente per rinnovare   formalmente l’impegno già precedentemente assunto.

Per concorrere alla copertura dei costi di struttura e delle spese di funzionamento, che codesta società sostiene nello svolgimento della complessa e impegnativa attività derivante dalla funzione di Soggetto Intermediario Locale  del Programma di Sviluppo Integrato, confermiamo a tutti gli effetti che Vi riconosceremo un corrispettivo di prestazioni pari all’1% (uno per cento) delle somme che saranno complessivamente erogate in ns. favore.

Tale corrispettivo, che evidentemente riguarda anche le prestazioni da Voi assicurate direttamente nei nostri confronti, sarà da Voi assoggettato ad Iva e liquidato a ns. carico con regolare fattura. Esso verrà da noi versato in quote del suddetto valore percentuale, commisurate alle quote del contributo che, di volta in volta, ci verranno accreditate. A questo riguardo, Vi invieremo quanto prima la copia della disposizione inoltrata al ns. istituto di credito per il bonifico in Vs. favore, da effettuare con la stessa valuta con cui ci sarà accreditato il contributo, mediante accredito del conto corrente n. 27026447, da Voi intrattenuto con il Banco di Napoli,  filiale di Bari, avente le coordinate bancarie R 01010 – 0400.

Con l’occasione, a tutti gli effetti, previsti dalla legge n°675/1996 e successive modifiche ed integrazioni, Vi autorizziamo all’utilizzazione delle informazioni fornite con il ns. progetto imprenditoriale, limitatamente a quanto di Vs. competenza per il Piano di Sviluppo Integrato.

Distinti saluti.

                                                                                                         Timbro e firma

(La firma va autenticata nelle forme previste dalla normativa vigente) 

