Attività Produttive.

Patto Territoriale del FORTORE. Richiesta di nulla osta per l'assistenza tecnica ed amministrativa da parte della Società ATI Finpuglia/Tecnopolis.

Spett. Ministero del Bilancio

e della Programmazione Economica

Servizio per la Contrattazione Programmata

Via Boncompagni, 30

00100 - ROMA

Con riferimento al Patto Territoriale in oggetto, essendosi conclusa la fase di concertazione tra le parti sociali per l'avvio del Patto Territoriale del FORTORE, si richiede, ai sensi del punto 2.10.1 della Delibera CIPE del 21.3.97, di potersi avvalere della assistenza tecnico-amministrativa della società Finpuglia/Tecnopolis convenzionata con codesto Ministero, come da elenco pubblicato dal CIPE sulla G.U. del 7.1.98.

La conclusione della fase di concertazione è certificata dal Protocollo d'Intesa sottoscritto dalle parti sociali in data 13/07/99  e allegato alla presente.

Con l'occasione indichiamo quali rappresentanti nel Comitato di verifica e coordinamento:

· per i soggetti promotori il Sig. Matteo Valentino nato a Cerignola –Fg il 08/03/54  domiciliato c/o l’Amministrazione Provinciale di Foggia, Piazza XX Settembre, 20 –71100 – Foggia. (sostituto il Sig. Carmine Cesareo nato a Apricena il 13/6/49 domiciliato c/o il CONSIAT  Viale 2 Giugno 71036 San Severo). 

· per la società di assistenza ATI Finpuglia/Tecnopolis il Sig. Nicola Sciacovelli nato a Bari il 15/11/51 (sostituto il Sig. Michele Capriati nato a Bari il 6/4/53) entrambi domiciliati c/o Tecnopolis, St. Prov. Per Casamassima Km. 3 –70010 Valenzano –BA.

 Cordiali saluti.

    Per il Comitato Promotore 

    L'Assessore allo Sviluppo
                                                                                                 Matteo Valentino
