Dichiarazione dell’impresa che subentra  a seguito di cessioni donazioni fusioni ecc

Il sottoscritto
     
nato a
     
Prov
     
il
     
e residente in
     
Prov
     
via
     
n. civico
     
in relazione alla domanda di agevolazioni (progetto n.
     )
agevolato nell’ambito del        ai sensi della legge n. 662/1996 art. 2 comma 203 e successive modifiche ed integrazioni relativa ad un programma di investimenti promosso presso l’unità produttiva ubicata in
     
prov.
     
via e n. civ.
     
CONSAPEVOLE

-
delle sanzioni penali, nel caso di dichiarazioni non veritiere, di formazione o uso di atti falsi, richiamate dall'art. 76 del D.P.R. 445 del 28 dicembre 2000

in qualità di
          (1)

dell’impresa
     
subentrante in qualità di
       con atto n.       raccolta n.       registrato in       in data      dal Notaio dott.        - alla richiedente l’agevolazione      , con  sede legale in      ,  Prov.      , via.      ,  n. civico       

CHIEDE

di subentrare nella titolarità della domanda e delle agevolazioni concesse

DICHIARA

· che l’impresa è nel pieno e libero esercizio dei propri diritti, non essendo in stato di fallimento, concordato preventivo, amministrazione controllata o straordinaria, liquidazione coatta amministrativa o volontaria;

· che tutte le notizie fornite nella presente domanda, nella relativa scheda tecnica allegata e negli eventuali altri allegati corrispondono al vero;

· che l’impresa opera nel pieno rispetto delle vigenti norme edilizie ed urbanistiche, sul lavoro, sulla prevenzione degli infortuni e sulla salvaguardia dell’ambiente;

· di aver preso visione e di accettare gli obiettivi e le finalità del protocollo di intesa del Patto Territoriale.

SI IMPEGNA

· a dichiarare, successivamente alla concessione provvisoria delle agevolazioni e prima dell’erogazione delle stesse, di non aver ottenuto o, in caso contrario, di avere restituito e, comunque, di rinunciare ad ottenere per i beni oggetto dell’iniziativa di cui alla presente domanda, altre agevolazioni di qualsiasi natura in base ad altre leggi nazionali, regionali o comunitarie o comunque concesse da enti o istituzioni pubbliche;

· a comunicare tempestivamente al Soggetto Istruttore ogni aggiornamento delle notizie e dei dati esposti per il calcolo delle agevolazioni, sotto forma di dichiarazione sostitutiva di notorietà ai sensi dell'art. 76 del D.P.R. n. 445in data 28 dicembre 2000;

· ad operare nel pieno rispetto delle vigenti norme edilizie ed urbanistiche, sul lavoro, sulla sicurezza sul lavoro, sulla prevenzione degli infortuni e sulla salvaguardia dell’ambiente;

· a subentrare incondizionatamente nel Patto Territoriale.
AUTORIZZA

· fin da ora la società convenzionata, il Soggetto Responsabile, il Ministero delle Attività Produttive ex Ministero dell’Economia già Ministero del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica e ogni altra autorità competente ad effettuare tutte le indagini tecniche e amministrative dagli stessi ritenute necessarie sia in fase di istruttoria che dopo l’eventuale concessione delle agevolazioni richieste e l’erogazione a saldo delle stesse;

· autorizza il Soggetto responsabile e la Società convenzionata a fornire dati anche sensibili come individuati dalla L. 675/96, ai soggetti cui il Soggetto Responsabile e la Società convenzionata vorranno rivolgersi per l’istruttoria, la verifica e la rendicontazione, con particolare riferimento alle autorità amministrative interessate; al riguardo è consapevole che l’espletamento degli adempimenti di istruttoria, di verifica di regolare esecuzione e rendicontazione, nonché di monitoraggio e trasmissione alla Autorità amministrative interessate, presuppongono la comunicazione ed il trattamento di dati anche sensibili, così come individuati dalla legge 675/96.

SOTTOSCRIVE L’OBBLIGO

· di comunicare tempestivamente e, comunque, entro i termini prescritti, la data di ultimazione del programma e qualora l’iniziativa preveda l’acquisizione di beni tramite locazione finanziaria, di trasmettere copia dell’ultimo verbale di consegna dei beni;

· di comunicare tempestivamente e, comunque, entro i termini prescritti, la data di entrata in funzione e quella di entrata a regime dell'iniziativa;

· di non distogliere dall’uso previsto le immobilizzazioni materiali o immateriali agevolate, prima di cinque anni dalla relativa data di entrata in funzione; 

· di restituire le somme ottenute a seguito della presente domanda e non dovute ai sensi della normativa vigente:


Data
     
timbro e firma (2)
     
(1) Titolare, legale rappresentante o procuratore speciale (in quest'ultima ipotesi allegare la procura o copia autentica della stessa)
(2) 
Sottoscrivere la presente dichiarazione con le modalità previste dall’art. 38 del D.P.R. 28.12.2000, n. 445, in presenza del dipendente addetto ovvero sottoscriverla o inviarla insieme alla fotocopia, non autenticata del documento di identità del dichiarante, all’ufficio competente via fax, tramite un incaricato, oppure a mezzo posta.

Fusione dichiarazione iniziale


