ASPETTI AMMINISTRATIVI

Mi servono i riferimenti e i cv dei consulenti o dipendenti Tecnopolis da inserire in contratto per tutte le attività pianificate ad eccezione di quelli che faranno docenza e su cui andremo a rendicontazione finale, che comunque potranno coincidere con i cv precedentemente consegnati nel limite massimo di 25 giornate a testa. In particolare, servono:

· 4 consulenti da £ 450.000/giorno

· 4 consulenti da £ 600.000/giorno

· 3 consulenti da £ 800.000/giorno

ASPETTI LOGISTICI

Dal 2 maggio dovranno essere a disposizione gli uffici come concordato in precedenza.

INTERVENTI

AGENTI

Tra il 2 e il 4 maggio sarebbe il caso di organizzare un primo incontro tra la/e persona/e che seguirà/seguiranno e i nostri agenti. Ho previsto che tali incontri avverranno orientativamente ogni 15 giorni.

CORSO PROVINCIA DI BRINDISI

Il corso partirà il 14 maggio, invio in allegato il cronogramma . E’ necessario predisporre: 

· la progettazione esecutiva in base alla scheda progettuale, che invio in allegato, da passare quanto prima all’Ente in questione;

· l’elenco dei docenti coinvolti sui singoli moduli;

· la necessaria attrezzatura didattica necessaria agli stessi docenti, l’aula e il relativo allestimento di base è messo a disposizione dall’Ente.

EDIZIONI N. 2 CORSI DI FORMAZIONE NELL’AMBITO DELLA MISURA 5.3, POP PUGLIA ‘94’99

In allegato invio una tabella delle fasi con relativi tempi e attuatori. Tuttavia, essa sarà definitiva solo quando avremo stabilito modalità di attuazione come le giornate a settimana, le ore al giorno etc. Come si evince dalla tabella è necessario partire subito.

