Rete Pugliese per lo Sviluppo Locale
PT Area Metropolitana di Bari spa - C.S.Area Conca Barese scrl - Agenzia N.B. Ofantino - Murgia Sviluppo spa - 
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Bozza di Piano di comunicazione

RPSL

Rete pugliese per lo sviluppo locale

Scenario, obiettivi e tempi

Si sta per avviare il progetto, coordinato e monitorato da Tecnopolis Csata, della rete Pugliese per lo Sviluppo locale che vede protagoniste, e per la prima volta tutte insieme,  diverse realtà territoriali, agenti di sviluppo locale.  

Un progetto certamente innovativo, di grande complessità  e di sfida per lo sviluppo dell’economia pugliese, soprattutto perché all’indomani del superamento delle realtà dei Patti territoriali. Una rete che sia luogo di aggregazione e di confronto, non solo tra le problematiche territoriali, ma anche con il Ministero e la regione Puglia.

Essendo però questa fase del progetto, ancora iniziale e per questo estremamente delicata, si avverte la necessità di compiere piccoli e misurati passi nelle relazioni sia interne sia esterne/istituzionali. E questo soprattutto, a maggior ragione, per quanto riguarda la comunicazione sulla stampa. Per questo motivo abbiamo ritenuto di dover spostare l’uscita, già concordata delle due pagine centrali, con il settimanale economico La Gazzetta dell’Economia.

L’obiettivo strategico di questo Piano di comunicazione è duplice: da una parte veicolare l’immagine della Rete  in maniera efficace e sistemica e comunicarne, in modo chiaro, semplice ed efficace, gli obiettivi per valorizzarne i risultati e dall’altra divulgare il carattere innovativo del progetto.
Obiettivi di breve e medio termine

In maniera sintetica posiamo definire alcuni precisi obiettivi raggiungibili nel breve e nel medio termine.

Sul piano della comunicazione istituzionale, un mix di strumenti, relazioni esterne, eventi e attività nei confronti della stampa e della pubblica amministrazione per veicolare la nascita della Rete.

Sul piano della comunicazione di prodotto e di servizio, il completamento e la messa a punto di opportuni strumenti idonei al raggiungimento dell’obiettivo della comunicazione.

Strumenti e attività proposti

Per strumenti di comunicazione si considerano tutti quei mezzi in grado di veicolare l’informazione.

Gli strumenti individuati, legati ad una azione potenziale, sono:

Sul piano della comunicazione di prodotto e di servizio

Come promuovere la RETE

Gli strumenti individuati per promuovere la Rete sono:

1) Una mappa cartacea della Rete. Uno strumento agile, di facile lettura e di piacevole consultazione. Quindi colorata, maneggevole, formato pocket, da aprire e richiudere come una vera e propria mappa. Uno strumento di promozione del progetto con tutti i riferimenti, gli indirizzi e i nominativi che possono essere utili per chi voglia saperne di più (amministrazioni e utenti finali).  Ma il valore aggiunto della mappa potrebbe essere proprio l’informazione di servizio. 
2) Articolo/i sulle singole testate regionali con eventuali interviste ai responsabili del progetto (è ipotizzabile un’uscita sulla Gazzetta dell’economia per metà novembre)

3) Articolo su giornali economici nazionali (Sole 24 Ore e Italia Oggi)
4) Comunicato stampa alla partenza del progetto

5) Utilizzo sito web.

6) Conferenza stampa ( da definirne la giustezza e l’opportunità)

Manchette pubblicitarie

Si può ipotizzare una pianificazione sulle principali testate regionali che faciliterebbe l’uscita dei redazionali. 
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