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Valenzano 4 ottobre 2002

Prot.n. 1179/RP

Spett.le REGIONE PUGLIA

Area di Coordinamento delle Politiche Comunitarie

c.a.Ing Gioacchino Maselli

Lungomare Nazario Sauro

Bari 

Oggetto:
Accordo di Programma Quadro "Sviluppo Locale" - Comunicazione della Rete Pugliese per lo Sviluppo Locale (RPSL). 

La Delibera di Giunta regionale n.1080 del 26.07.02 destina, come è noto, alle Amministrazioni Comunali le risorse finanziarie per la realizzazione dei progetti infrastrutturali approvati ma non finanziati dal Ministero dell’Economia e dal Ministero delle Attività Produttive e che i relativi decreti di approvazione dispongono a carico del CIPE le risorse per gli investimenti imprenditoriali, mentre rinviano alle disponibilità regionali i finanziamenti dei progetti infrastrutturali.

L’Accordo di Programma Quadro “Sviluppo Locale”, inserito nell’Intesa Istituzionale di Programma Regione Puglia – Stato,  nel valorizzare quanto sviluppato nell’ambito dei Patti Territoriali, destina le risorse necessarie per realizzare l’integrazione funzionale tra iniziative imprenditoriali e opere infrastrutturali.

Inoltre i soggetti responsabili dei Patti Territoriali operano da tempo in nome e per conto del Ministero delle Attività Produttive esercitando funzioni di controllo e di monitoraggio sui programmi di investimento pubblici e privati.

Al fine di attuare compiutamente quanto previsto dal su richiamato accordo di programma e di favorirne una evoluzione, in relazione agli orientamenti programmatici regionali e alla sua strumentazione attuativa (PRS, legge regionale di bilancio, ecc..), i soggetti responsabili dei patti territoriali, negli incontri tenutisi presso Tecnopolis il 17 maggio, l’11 settembre e il 27 settembre u.s., hanno avviato la costituzione della Rete Pugliese per lo Sviluppo Locale (RPSL), indicando in Tecnopolis la struttura tecnica delegata a svolgere funzioni di coordinamento e monitoraggio.

La RPSL è destinata a raccogliere tutti soggetti regionali, istituzionali e di rappresentanza della società e dell’economia pugliese, interessati a promuovere lo sviluppo locale in Puglia, al fine di creare un luogo di riflessione comune, in riferimento alla nuova strategia europea sulla “governance” e per consentire a tali soggetti di partecipare attivamente e consapevolmente agli organismi di partenariato previsti dalla legge regionale n.28/2001.

I soggetti responsabili dei patti territoriali, nell’ambito della RPSL, esprimono l’auspicio che la Regione Puglia valorizzi al massimo il ruolo di tale Rete nell’attuazione dell’APQ Sviluppo Locale, utilizzando Tecnopolis quale struttura tecnica di riferimento, in linea con la sua “mission” di organismo in grado di favorire i processi di innovazione della “governance pugliese”.

Fiduciosi di un positivo riscontro si porgono distinti saluti.

Il Presidente

Prof. Luciano Galeone
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